w PASCALOV TROKUT

Melita Mesari¢, Svibovec

laise Pascal (Clermont-Ferrand, 19. lipnja 1623. - Pariz, 19. kolovoza
1662.) francuski je filozof, matematicar, fizicar, izumitel;j i pisac. Na-
zvan je ¢udom od djeteta koje je Skolovao vlastiti otac.
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Slika 1. Blaise Pascal

Njegov izvanredan matematicki talent dolazi do izrazaja u njegovoj
16. godini, kada je napisao svoje djelo o cunjosjecnicama, u kojemu je postavio
svoj poucak Sesterovrhu (Pascalov poucak). Uz to je konstruirao stroj za zbra-
janje i otkrio opce pravilo djeljivosti cijelih brojeva. S 19 godina stvorio je ge-
nijalno djelo svog prakti¢nog uma, prvi racunalni stroj u povijesti (Pascalina),
koji je mogao obavljati cetiri osnovne racunske operacije. Pascalina je mogla
raditi s brojevima do 9 999 999. Do 1652. godine Pascal je proizveo pedesetak
prototipova stroja, ali je proizvodnju prekinuo zbog slabe prodaje.

Slika 2. Pascalina
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trokut bio je poznat i prije Pascalovog vremena, a stoljecima prije njega pro-
ucavali su ga u Indiji, Grckoj, Iranu, Kini, Njemackoj i Italiji. No, upravo je
Pascal objasnio njegovu upotrebu i ujedinio podatke u svom djelu Traité du
triangle arithmétique (1653.).
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Slika 3. Yang Hui (Pascalov) trokut, kineska interpretacija iz 13. stoljeca

Slika 4. Zapis Blaisea Pascala

«Jzgradnju” trokuta trebamo zapoceti s .1” na vrhu, a zatim nastaviti sta-
vljati brojeve ispod njega tako da dobijemo oblik trokuta. Na slici 5. prikazan
je nacin (popunjavanja’ Pascalova trokuta.
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Slika 5. Nastanak Pascalovog trokuta
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Postoji niz zanimljivosti vezanih uz Pascalov trokut. Pogledajmo zbrojeve
svakog od redaka. Uoc¢avamo da je zbroj svakog sljedeceg retka dvostruko veci
od zbroja prethodnog retka (slika 6.).
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R Potencije do broja 11* bez problema se Citaju iz trokuta, dok za eksponente
vece ili jednake 5 postupamo kao u sljedecem primjeru?
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Primjer: Zelimo odrediti potenciju 11°. Pogledajmo redak koji sadrzi broj 6

1 |6 | 15|20 15
¥ 5 5 ¥

1 6+1 | 5+2 | 0+1 5

1 7 7 1 5

1| = broj 1771561 = 11°
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ZADACT:
1. Koliki je zbroj 20. retka?
2. Pomocu Pascalovog trokuta izracunajte koliko je 117.

3. Koristeci svojstva mnoZzenja, dijeljenja i potenciranja potencija jednakih
baza, izraCunajte (11?)7: 117 - 11" te napisi tocan rezultat dobivene poten-
cije koristeci Pascalov trokut.
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